

Oleadas y Yelloras Sagasta, 55 y Cid, 12
Teléfono. 1621. Apartado, 171
ALICANTE
Un mes Provincial trimestre 2'50 8'75
EDICION DE LA NOCHE
(Franco concertado)

El Luchador

25º Año. Número 8801
Miércoles 24 de Marzo de 1937
ALICANTE: Estación invernal superior a todas las del Mediterráneo. Clima incomparable. Temperatura media 17'4

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ EN 1912

Viva la República!

Comentario del día

Los que esperan en Burgos

El pintoresquísimo Queipo, a quien llaman los sevillanos «Tarzan de los rascacielos», dijo que Madrid sería tomada indefectiblemente, el 5 de marzo. Como llegara dicho día y Franco seguiera en Salamanca, afirmó que la toma había sufrido un retraso y que el día aplazado por algo menos de una quincena. «Para la fiesta de San José, desde luego—agregó—he de celebrarla en Madrid. Hablaré con los radiofonistas, el día del Santo Patriarca, desde una radio madrileña».

Ha pasado el día de San José, y Queipo sigue en Sevilla, aguardando la paciencia de los radiofonistas y las existencias de espírituosos. Los extranjeros que iban a conquistar la capital de España, están hoy más lejos de ella que cuando empezaron su ofensiva. Decididamente, el papel de protagonista es poco airoso.

En aquel fatigoso por la Alcarria, ha sido muy distinto al ataque por el Jarama y el Tajuña. El método era otro. El resultado análogo. Aunque es de notar el repliegue en el Jarama y el Tajuña fue lento y el repliegue en la Alcarria, rapidísimo.

Una vez esto último se deba, aparte de los efectos desmoralizadores del fracaso, a la circunstancia de que las divisiones de choque fascistas de este frente, eran de las llamadas motorizadas. Y con fuerzas motorizadas, cada paso adelante es un kilómetro, pero cada paso atrás, también. Los invasores de la Alcarria avanzaron de prisa, aunque menos rápidamente de lo que pensaban—habían creído que llegaban en 72 horas a Alcalá de Henares—, pero se han repliegado mucho más de prisa todavía. Aquellas felicitaciones de «El Giornale d'Italia»—«esta ofensiva es cosa nuestra y la seguiremos con atención»—fueron como tributo a dicho Jorge Manrique, verdura de las eras. El fácil éxito de Málaga había comido de orgullo a los invasores extranjeros o hablando con más exactitud, a sus jefes. Ya han podido ver como se equivocaban.

Contaremos las tácticas de los extranjeros en Arganda, y de los otros en Trijueque y Brihuega. Ni una ni otra tuvieron nada con la maravillosa resistencia, seguida de vigorosa acometida, del Ejército Republicano del Centro. Pero vale la pena diferenciarlas. En Arganda había, sobre todo, alemanes, flanqueados por moros y legionarios. Esos alemanes se acaron precedidos y acompañados de poderosas artillerías terrestres y aéreas. Pero el nervio del ataque seguía siendo de la infantería de línea. Sus batallones formaban densas y compactas falanges, columnas graníticas de carne y acero, que se adelantaban lenta e irresistiblemente, con la dura precisión de una máquina perforadora y que haciendo cañal, penetraban en nuestras líneas, intentando romperlas. Así tomaron Campuzanos y La Marañosa. Perdían mucha gente, pero ganaban terreno y sobre todo posiciones.

En la Alcarria sólo había italianos, porque una división alemana y unos escuadrones de caballería mora, que los apoyaban, únicamente interviniendo al comienzo de la batalla. Formaban las invasoras tres columnas. Una general, por la carretera de Argón, por el lado de Ciudad Real, otra por el de Cogolludo, y una tercera, destinada a operar sobre Torreleguana. Los italianos prefirieron emplear el método que había sido aplicada por el Ejército en Abisinia: Orden abierto y ataques sucesivos desorientados. Golpes en los avances. Redimieron o mataron el material.

En seis días llegaron delante de Torreleguana, a tres leguas de Quedalajara, y se apoderaron del pueblo de Trijueque.

El general Miaja hace un fervoroso elogio de la juventud

Y dice: «Ahora se respiran en la nación aires de victoria»

Madrid, (teléfono). — El general Miaja, contestando a preguntas de un redactor de «Ahora», hizo ayer las siguientes declaraciones: «Estoy admirado de la juventud de Madrid, pues a ella se debe la defensa de la capital. A esa juventud habrá que rendirle un gran homenaje al final de la guerra. En el orden nacional han levantado la moral de los combatientes y de la re-aguarda. Ahora se respiran en la nación aires de victoria. En el orden internacional se ha conseguido que las democracias se den cuenta de que tienen que inclinarse por la fuerza a favor de nuestra causa. En Europa ha de tener gran repercusión la derrota de los extranjeros en el frente de Madrid. Las naciones democráticas tenían miedo a la guerra por el fantasma de los ejércitos de Alemania e Italia pero ahora se ha demostrado que no sirven para nada, pues ha bastado ponerles en frente un ejército en embrión para derrotarlos. Esto hará ver principalmente a Francia e Inglaterra que esas naciones que asustaban al mundo con sus paradas militares y en amenaza constante para la paz de Europa, serán las primeras en esquivar la guerra.

Estoy muy satisfecho de las atenciones que me dispensa la juventud, por la que siempre seré gran cariño y a la que dediqué todo el tiempo libre. Organice un gran desfile por la ciudad.

El general Miaja hace un fervoroso elogio de la juventud y dice: «Ahora se respiran en la nación aires de victoria»

La apropiación de la riqueza minera de España es un objetivo fundamental de los invasores extranjeros

Cuales son las minas españolas que concretamente necesitan y codician Alemania e Italia

INTERESES DISTINTOS

Hecha ya en el artículo anterior la demostración, en términos generales, de que la guerra de invasión que las potencias fascistas sostienen contra el pueblo español, es fundamentalmente una agresión con propósito concreto de despojo al margen de su pretendido motivo político, vamos hoy a tratar un interesante aspecto de detalle sobre ese tema.

¿Cuales son las minas españolas que Alemania e Italia codician desde hace años, porque su posesión les resolvería el problema de su economía en este aspecto de las riquezas naturales?

Como en este informe hemos de colocarnos en el plano firme de las realidades, queremos iniciarlo con un distinguo oportuno; y éste es el de que se ha de reconocer que la situación de Alemania e Italia con respecto a la riqueza minera española, es muy distinta.

MONUMENTAL

Jueves ESTRENO en español

La última avanzada

Las necesidades pues, y por tanto los objetivos que les han impulsado a la invasión de España, son también diferentes, por lo menos en la cantidad de ese despojo que intentan realizar en nuestro país.

Alemania necesita determinadas minas españolas para con la producción de esas acrecentar en un triple o cuadruple la que ahora obtienen de las suyas, y por lo tanto, en su ya proverbial anhelo imperialista, erigirse en primerísima potencia económica, situación que, hasta ahora, no ha podido alcanzar ni remotamente.

Italia, en cambio, codicia nuestras minas, sencillamente porque su capacidad o riqueza en este respecto es casi nula.

MONUMENTAL

Jueves ESTRENO en español

La última avanzada

Veamos ahora las particularidades de esos intereses de apropiación que animan a los gobiernos alemán e italiano en su invasión de España.

ALEMANIA. — EL HIERRO Y UNA CONTRAPARTIDA AB-SURDA

A Alemania le interesan, en primer término, nuestros magníficos minerales de hierro que son de los clasificados como de alta ley, es decir con más de cincuenta por ciento de metal, y sobre todo el de las minas del Riff cuyo porcentaje de hierro llega al sesenta y cinco por ciento.

Los minerales ferríferos alemanes apenas si llegan a tener un cuarenta por ciento de hierro.

Consecuencia de esa calidad tan ventajosa para la minería de hierro española, es la de que, por ejemplo, las minas de Melilla, que dan un rendimiento medio de un millón de toneladas al año, fueron el cobijivo inmediato de los militares traidores que seguramente al sublevarse tendrían ya sobre este importante asunto instrucciones concretas de sus aliados—entonces solapados—para que proccedieran a apropiárselas.

No es aventurado suponer que en ese hecho de apoderarse de lo ajeno, los militares traidores obraron como autores materiales del delito, y sus aliados alemanes e italianos fueron los autores por inducción.

Lo cierto es, que camino de Alemania van siendo embarcados grandes cantidades del hierro que le fue, y le sigue siendo, sustraído al Estado español.

El subterfugio, aducido por los fascistas, de que ese enorme volumen de exportación de hierro a Alemania sería correspondido con una contrapartida por parte del Gobierno alemán no sirve sino para aquilatar el grado de ignorancia o de mala fe de los traidores españoles. Porque, por ahora, la única contrapartida que reciben a cambio del hierro que remiten a Alemania se limita a la del envío de armas y municiones para asesinar al pueblo español. Pero lo absurdo, sólo pueden abrigarla en estado de delirium tremens—esa contrapartida de importancia alemana a cambio de nuestro hierro no podía ser otra que la de mandarnos productos manufacturados, y esto determinaría la fulminante catástrofe de la industria española.

Pero continuemos en el estudio de los cobijivos militares de los nazis en España.

PIRITAS Y EL PROBLEMA ALEMÁN DE LA POTASA

Interesan también poderosamente a Alemania nuestras minas de pirita—las primeras de Europa pues su producción alcanza la cifra anual de dos millones de toneladas—materiales que aquella necesita para sostener su potencialidad en la industria química que empieza a estar amenazada por el alza de coste de las materias primas que ha de importar, ya que carece de ellas.

Otro aspecto del afán de apropiación por parte de Alemania en su invasión de España, es el que se refiere a la producción de potasa. Conviene analizar de este caso. Se trata aquí de dos objetivos. Primero: Alemania, que cuenta con importantes minas de este producto, codicia, sin embargo, las docenas o trececientas mil toneladas anuales que rinden nuestras minas; porque, caso de poseer estas, Alemania sería dueña del mercado mundial de ese fertilizante. Y segundo: A Alemania le urge evitar, al mismo tiempo, la gran competencia que las minas potásicas españolas hacen a las alemanas, ya que el coste de obtención en las nuestras es menor, y además la situación geográfica de estas minas españolas resulta más favorable para disminuir el gasto del transporte de sus productos.

ALEMANIA NECESITA ACUMULAR ACEROS ESPECIALES

Por último, con evidente interés, desde hace mucho tiempo, lo mismo en épocas de paz que en las de guerra, viene teniendo la codicia de Alemania nuestra producción de los minerales para la obtención de aceros especiales, tungsteno, vanadio, molibdeno y cromo, cuyo rendimiento sería

Federación Española Trabajadores Enseñanza

FEDERACION PROVINCIAL ALICANTE

A todos nuestros afiliados y a los Maestros en general

La semana de ayuda a Madrid organizada por la F.E.T.E.

Compañeros: Permanecer insensibles ante el dolor, el sufrimiento y el hambre de los combatientes madrileños, sería una traición muchísimo más execrable que la cometida por esos militares cobardes y sin honor que han entregado nuestra Patria a la invasión extranjera.

Madrid necesita la ayuda de todos; no ya con hombres y material bélico, sino con víveres, por ser esos más eficaces actualmente que los elementos de combate. La F. E. T. E. fiel a sus postulados, ha organizado la «Semana de Ayuda a Madrid» para acudir en auxilio de los heroicos defensores que luchan sin descanso en defensas de la Capital de la República.

Las Entidades y Organizaciones de todos los pueblos de la España leal, se apresuran a enviar a Madrid cuanto pueden. Inhibirse la F. E. T. E. que siempre luchó en vanguardia, sería una claudicación bochornosa de los ideales que nutrieron su existencia. Por eso, si la F. E. T. E. desea que en las Escuelas se hable a los niños, a sus padres, y al pueblo, acerca de lo que supone esta ayuda para el triunfo de nuestra causa. Que la «Semana de ayuda a Madrid» sea el centro de interés en las escuelas, sobre el que versen las lecciones diarias para cultivar y desarrollar en los niños las sublimes ideas del bien y los sentimientos de solidaridad humana, que aproximan espiritualmente a los hombres.

No queremos ponderar el valor pedagógico social que la «Semana de Ayuda a Madrid» presupone, porque a todos os sobra preparación y fervor entusiasmo para comprender que nuestra función social no puede reducirse a los estrechos límites de la escuela, si queremos abordar ampliamente el problema que se nos confía, que es la educación del pueblo. La acción del maestro debe extenderse al hogar a la vía pública, a la fábrica, al taller, allá donde su penetración pueda provocar una exaltación de la cultura, un refinamiento en el progreso de la vida y de las cosas.

No se trata de una propaganda más, ni de un acto de proselitismo, ni mucho menos obedece a meras ansias de exhibición, que no podríamos perdonarnos y que la F. E. T. E. es a muy lejos de sentir, sino de un deseo vivísimo de ayudar con nuestro modesto esfuerzo a la obra de compensación y solidaridad que es un realizando todos los pueblos en los que ondea la bandera de la Libertad.

Si queremos que la cultura y el progreso civilizatorio de España no dé un paso hacia atrás y aspiramos salvar a los combatientes madrileños que han puesto por encima de la baja traición,

Consejo-Provincial de Asistencia Social

Encuadrado en el Consejo Provincial de Asistencia Social en esta Capital levántala como representante del Ministerio en comisión para atender y vigilar las cuestiones sanitarias en lo que respecta a refugiados, que en gran número están en Alicante y con el fin de ejercer la inspección sanitaria en Refugiados, Hospitales, Casas de reposo y otras Instituciones dedicadas a asistencias de evacuados que han planteado el grave problema de la carencia de alojamiento en adecuadas condiciones sanitarias y con el fin de poder proponer al referido Consejo Provincial de Asistencia Social y en su caso al Ministerio de Sanidad la aplicación de medidas que sean necesarias para asegurar el buen estado sanitario de los mismos. He encontrado, en el tan repetido organismo de Asistencia Social de esta provincia, las máximas facilidades para el desempeño de la alta y humanitaria misión que se me ha encomendado; me ofrezco a los organismos oficiales de Alicante y su provincia, a todas las organizaciones proletarias y a los partidos políticos del Frente Popular, en la confianza que han de ayudarme en mi labor, harto difícil y penosa pudiendo tener la plena evidencia el liberal y leal pueblo de Alicante, que mi férrea voluntad, mi decisión, entusiasmo y energías han de estar en todo momento al servicio de nuestra Causa, laborando sin descanso en esta obra de retaguardia. Ofrezcose, así como a toda la prensa alicantina, de quien espero mucho, que me han de ayudar y de quienes recibiré, así como de los organismos antes mencionados, todas las sugerencias e iniciativas que creyeran útiles y necesarias en estos momentos.

VICENTE SARMIENTO
Diputado a Cortes, Socialista

Se desea saber

Enrique Martínez Cano, empleado de los ferrocarriles Andaluces, desea saber el paradero de sus hijos Dolores y Manuel Martínez Cisneros de 11 y 7 años respectivamente, naturales de Puente Genil (Córdoba), fueron evacuados de Málaga en un camión del Socorro Rojo Internacional que los llevó hasta Almería, luego en un coche salieron y fueron hasta Murcia, donde estuvieron desahucando; desde ese momento no sabe nada de ellos.

Se interesa si alguien sabe su paradero lo haga saber en las oficinas del Comité Provincial de la Cruz Roja, sita en Calderón de la Barca número 2-2.

Alicante 23 de Marzo de 1937.

La Banda Municipal de Madrid, dará dos conciertos en Alicante

Hace unas semanas publicamos un trabajo en el pedíamos que la Banda Municipal de Madrid diera unos conciertos en Alicante. Ahora, con la natural satisfacción, nos informamos de la gloriosa erección artística de la capital de la República llegará el próximo domingo a nuestra ciudad, a las cinco de la tarde.

Y el mismo domingo, a las nueve de la noche, en el Teatro Principal, tendrá lugar un concierto que será un momento muy gustosamente por Álvarez del Frente, se celebrará el primer concierto a beneficio de los heroicos defensores de Madrid. E. Hines, en el mismo coliseo y a idéntica hora, se verificará el segundo y último concierto de la magnífica Banda que dirige el ilustre maestro Sorozábal.

Ministerio de la Guerra

COMANDANCIA REGIONAL DE MILICIAS DELEGACION DE ALICANTE
¡OBREROS, CAMPESINOS, INTELLECTUALES!

Divisiones enteras de los Ejércitos de Italia y Alemania han invadido nuestra querida patria con el designio sangriento y criminal de sus apetencias imperialistas.

La respuesta digna del pueblo antifascista debe ser la urgente movilización de todos los hombres útiles de 20 a 45 años.

Acúd sin demora al reclutamiento voluntario para la formación de Batallones con destino al Ejército de la República, al Ejército de la Libertad y la Independencia.

Oficinas de Reclutamiento: Cuartel Plaza del Abad Penalba (Iglesia de San Nicolás).

MONUMENTAL

Jueves ESTRENO en español

La última avanzada

Los republicanos españoles de Montevideo y Valparaíso felicitan al Gobierno y al Ejército popular al que prometen su más amplia y entusiasta ayuda

El Presidente del Consejo de ministros contesta en nombre del pueblo y del Gobierno

El Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de la Guerra, recibió ayer de Montevideo y de Valparaíso, a través del Ministerio de Estado, los dos siguientes telegramas:

«Montevideo. — 21. — Asamblea republicana reunida a beneplacito Montevideo organiza mas amplia salida ferroviaria lucha heroica nuestro gran pueblo Gobierno y Ejército Popular por independencia querida Patria española invadida ejércitos fascistas. Adeleante hermanos. Circulo Republicano Español»

«Ministro Estado a Ministro Guerra. — El Vicecónsul en Valparaíso telegrama a este Ministerio: «Pelicito con personal Consulado y colonia española leal valiente Ejército republicano rogándole transmita entusiasta saludo y admiración defensores Madrid general Miaja. Saludos»

Los anteriores telegramas fueron contestados del siguiente modo:

«Valencia Montevideo. — Presidente Consejo Ministros y Ministro Guerra a Ministro Estado.— Acusole recibo su nota telegráfica venida actual transmíndome telegrama Vicecónsul de España en Valparaíso felicitando a heroico Ejército republicano defensores Madrid y general Miaja a quien traslado (también saludo y adhesión Colonia Española y personal Consulado rogándole diga así y envíe saludo Vicecónsul Saludos»

Valencia 22 marzo 1937.

fácil aumentar, un momento más...

Dirección de Transportes

Ya hemos dicho que a Italia, casi...

ITALIA Y SU ESCASEZ DE HIERRO

Es Italia un país agrícola y, no...

LA ÚNICA CAPACIDAD MINERA DE ITALIA

Italia sólo puede ser nuestra...

Este acuerdo, que era favorable...

ITALIA NO PUEDE SOSTENER POR SI MISMA SU INDUSTRIA DE GUERRA

Ovos de alies. La producción de...

No hace falta, pues, argumentar...

También, si tenemos en cuenta...

Esos motivos—ellos les llaman...

Ahora, gracias a los emocionalistas...

Muy importante

AGENCIA GENERAL DE SEGUROS

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Se ha quedado disuelto el Comité...

Al mismo tiempo se hace presente...

Aviación Militar

DELINANTES son precisos en...

Interesa saber el paradero de los siguientes evacuados de Málaga

Rosa Fernández González y tres...

Se ruega a quien pueda dar...

COMPRE V. EN CASA Antonio Aznar

Las mejores Esteras, Alfombras...

Servicio Agronómico de Alicante

Se pone en conocimiento de los...

En dicha Sección Agronómica se...

Muy importante

A TODAS LAS INDUSTRIAS Y COMERCIOS...

AGENCIA GENERAL DE SEGUROS

José Llopis Alemán

ALICANTE

TRIBUNAL POPULAR

Ayer continuó la vista de la causa...

Terminó la prueba testifical. El...

El fiscal informa en derecho sobre...

Se da lectura al cuestionario de...

En Andalucía

EN EL SECTOR DE POZOBLANCO...

Andújar, (teléfono). — En el...

La ciencia médica demuestra...

Mandaremos por correo un...

La aviación fasciosa a las ocho...

EXTRANJERO

ITALIA PRETENDE OBSTACULIZAR...

Londres, (teléfono). — En las...

El periódico «National Zeitung»...

Conviene observar que la difícil...

En principio, el pleno del Comité...

MONUMENTAL

Jueves ESTRENO en español

La última avanzada

La última avanzada

Partes de guerra

Junta Delegada de Defensa de Madrid

Madrid, (teléfono). — El comunicador...

La aviación fasciosa hizo acto...

Ministerio de Marina y Aire

Valencia, (teléfono). — El parte...

Los italianos confiesan que Málaga se conquistó con su eficaz concurso

«El Mensajero», de Roma, publica...

EN ROMA CALCULAN EN DOS O TRES MIL LAS BAJAS QUE EHAN SUFRIDO EN EL FRENTE DE GUADALAJARA

Londres, (teléfono). — Los...

MUSSOLINI, COMO SIEMPRE, PROVOCADOR Y FANFARRÓN

Roma, (teléfono). — El fascismo...

«Acordarse y prepararse —dijo—...

UN VOTO DE CONFIANZA AL GABINETE BLUM

París, (teléfono). — A las seis...

UN BANQUETE EN HONOR DEL REY DE BELGICA

Londres, (teléfono). — En la...

LA HUELGA AUTOMOVILISTICA

Washington, EE. UU., (teléfono).

LA CAUSA DE UN SINIESTRO

New London, EE. UU., (teléfono).

UN DECRETO ALEMÁN

Berlín, (teléfono). — «La Gaceta...

Sigue nuestra victoriosa ofensiva en el frente de Guadalajara

Madrid, (teléfono). — En el...

Madrid, (teléfono). — En el...

En los demás sectores no ha...

En los demás sectores no ha...

Manifestaciones del general Cardenal ULTIMA HORA

Madrid, (teléfono). — El general...

El Comisario del Centro, sumamente optimista

Madrid, (teléfono). — En Comisario...

La criminal aviación fasciosa bombardeó Benicarló

Castellón, (teléfono). — Por...

Nuestras heroicas fuerzas consiguen nuevos éxitos en el sector de Pozoblanco

Andújar, (teléfono). — En el...

MONUMENTAL

Jueves ESTRENO en español

La última avanzada

La última avanzada

La última avanzada

Castellón, (teléfono). — Anoche...

La agresión fue realizada desde...

El barco pirata realizó su...

Uno de los obuses lanzados...

Hasta ahora se sabe que el...

MONUMENTAL

Jueves ESTRENO en español

La última avanzada

La última avanzada

Sindicato Provincial de Practicantes U. G. T.

Se ha establecido un servicio...

También y para mejor atender...



Bastarán algunas aplicaciones...

La ciencia médica demuestra...

El doctor Calisto de Rato y...

«En diversos casos de rebeldes...

Mandaremos por correo un...

La aviación fasciosa a las ocho...

París, (teléfono). — A las seis...

Londres, (teléfono). — En la...

Washington, EE. UU., (teléfono).

New London, EE. UU., (teléfono).

Berlín, (teléfono). — «La Gaceta...

Madrid, (teléfono). — En el...

Madrid, (teléfono). — En el...

En los demás sectores no ha...

En los demás sectores no ha...

En los demás sectores no ha...

Madrid, (teléfono). — Impresión...

Aun cuando el contraataque...

En consecuencia, al propio...

«En los demás sectores del...

En las primeras horas de la...

En la vanguardia

ESTA TARDE DOS AVIONES...

Valencia, (teléfono). — Alrededor...

Inmedia mente han salido...

El Grupo de Hidros del Puerto...

MONUMENTAL

Jueves ESTRENO en español

La última avanzada

La última avanzada

Castellón, (teléfono). — Anoche...

La agresión fue realizada desde...

El barco pirata realizó su...

Uno de los obuses lanzados...

Hasta ahora se sabe que el...

MONUMENTAL

Jueves ESTRENO en español

La última avanzada



R. ALTAMIRA 18